

“农头”链“工尾” 串起新图景

周 坤

秋末冬初,滁菊飘香。初冬暖阳下,琅琊区西涧街道城西村近千亩滁菊在风中摇曳,一朵朵、一簇簇,点缀着乡野山间、西涧湖畔。

眼下,正值滁菊采摘期,只见村民们穿梭在滁菊花丛中,忙碌地采摘着这丰收的硕果,一幅优美的田园丰收画卷徐徐展开。

滁菊,被誉为全国四大名菊之首,兼具观赏、制茶、入药等多种价值。曾经,滁菊种植因产品单一低端、品质不优、附加值不高等原因,没有形成很好的产业规模。

“琅琊区是滁菊国家级特色农产品优势区,菊花产业集群基础好,发展潜力大。”琅琊区农业农村局党组书记方建萍说,琅琊区认识到要想发展农业产业化,打造“新农业”,需要集中火力打造优势产业,于是将滁菊产业作为农业产业化中的重点产业。

滁菊除了能泡茶,还能发挥哪些价值?在琅琊区,围绕将滁菊“吃干榨净”,大力发展滁菊深加工产业,不断延伸产业链条,滁菊茶、滁菊酒、滁菊保健枕……一朵朵“小菊花”成了促进农民增收的“大产业”,真正实

现了物尽其用。

“我们这几年发家致富,全靠这个滁菊!”西涧渡村小河庄组村民高成刚说起自家去年的收成,乐得合不拢嘴。

去年,高成刚一家种植了10亩滁菊,在他的精心照看和科技特派员的指导下,仅种植滁菊一项就为他家增收近8万元。如今,村里的几位滁菊种植大户,正在谋划要联合起来进行连片种植。

滁菊是琅琊区农业产业化的缩影。作为滁州的老城区,琅琊区耕地面积只有11万亩,在滁州各县(市、区)中面积最小,仅占1%。“但琅琊区充分用好这1%的耕地面积,做好‘农头工尾’增值文章,促进农业高质高效,实现规上农产品加工产值65.17亿元,占滁州市比重达20.4%,位居第一。”方建萍说。

在方建萍看来,农业产业化的“琅琊密码”,就集中体现在发展健康食品产业链上。

近年来,琅琊区紧紧围绕产业布局,将健康食品作为主导产业发展方向之一,通过“龙头企业+集群+园区”的发展模式,充分发挥元气森林等龙头企业的吸附带

动作用,健康食品产业长藤结瓜、串珠成链,打造了百亿级绿色食品产业集群。

为了进一步壮大健康食品产业链,琅琊区还使出了自己的“新招数”:强招引,重创新。

围绕“农头工尾”,依托元气森林、奶酪博士、昇兴包装等企业,重点打造元气森林总部经济,建成健康食品产业集聚发展基地。今年1至9月,招引王小卤等绿色食品产业项目7个,投资总额31.2亿元。

围绕创新赋能,鼓励企业智能化改造、机器换人,引导产业链企业协同创新,联合开展研发技术攻关。同时,依托元气森林、昇兴包装省级数字化车间的带动作用,激发产业数字化发展新动能。

依托资源禀赋,创新农业发展模式;延伸产业链条,打造优质农业品牌;积极创新升级,推动农业数字化发展,通过这“三步走”,琅琊区让产业兴旺成为县域经济快速发展、乡村全面振兴、群众共同富裕的最美底色。

新生产、新消费、新场景,琅琊区的土货正在“镀金”中闪闪发光。

萌娃学消防 安全伴成长

11月是“全国消防宣传月”,滁州市实验幼儿园通过开展“请进幼儿园”“走进消防队”和消防安全演练等生动多样的消防宣传活动,让幼儿在互动与体验中,学习掌握消防安全常识,提升消防安全意识和防范自救能力。

吴 群 摄



清流街道多措并举做好退役军人优待证办理工作

本报讯 自退役军人优待证申领制发工作全面启动以来,琅琊区清流街道多措并举高效推进优待证申领发放工作,确保退役军人权益得到有效保障。

精心组织,扩大宣传范围。街道、社区退役军人服务站设立专人专岗,负责退役军人优待证办理申领发放工作。通过张贴公告、电话联系、入户走访、网格微信群通知等多种方式,广泛宣传退役军人及其他优抚

对象优待证办理和相关优待政策,确保优待政策宣传到每一名退役军人。

贴心服务,确保应办尽办。工作人员在办理过程中耐心细致答疑解惑,对年龄较大、无自理能力、长期卧床等不便,不能到现场办理的退役军人,采取上门服务方式办理,确保应办尽办。针对退役军人及家属的疑惑进行逐一解答,耐心解释优待证申领制发流程,并积极宣

传优待证相关优惠政策,确保不漏一户、不落一人。

以人为本,主动靠前作为。对辖区退役军人进行全面排查摸底、登记造册,为申领发放优待证做好充分准备。对辖区内外务工等流动性较大的退役军人,及时进行电话、微信沟通,变被动受理为主动服务。通过提前预约、错时办理等方法,方便退役军人办证,并完善退役军人的基础档案。

截至目前,清流街道退役军人服务站已累计完成优待证申请发放2796人。下一步,街道将持续推进优待证办理,全面落实各项拥军惠军政策,让广大退役军人及其他优抚对象进一步提升幸福感、荣誉感。(李 然)

本报讯 为拓宽居民有序参与基层治理渠道,实现“有事多商量、有事好商量、有事会商量”的共建共治共享社区治理新局面,今年以来,创业北路社区以辖区安置小区公共活动空间为载体,搭建起“网格板凳议事会”,将传统的居民议事厅搬到小区网格里,收集社情民意,让居民群众话有地方说、事有地方办。

组建议事队伍,凝聚治理合力。社区党委坚持党建引领居民议事协商机制,整合小区党支部、楼栋党小组、党员和居民代表等基层力量,组建10余人的议事会成员,凝聚了党建引领社区治理合力。同时,积极发挥小区楼栋长、居民组长、退役军人、志愿者等骨干力量,将其作为议事会成员的补充力量,引导其在小区里、楼栋内开展“敲门”行动,主动了解居民需求、发现社区问题,并做好上传下达、信息反馈、跟踪办理等工作。

灵活议事方式,破解社区难题。目前,通过小区“网格板凳议事会”推动解决各小区的20余个难题。例如,针对2个安置小区太阳能楼道灯老旧损坏问题,议事会协商拿出方案,具体由社区联合“大党委”成员单位以及小区公共收益部分出资,小区物业公司负责协助第三方开展施工,小区党支部及业委会负责全程监督,将138个单元楼道太阳能灯更换为220V感应照明灯,解决了居民楼道出行问题;针对安置小区老人子女假期探亲而面临的停车难题,议事会协商决定发放“假期亲情停车券”,这一举措得到小区老人及家属的认可,此举被周边小区复制、借鉴;针对创业北苑小区广场路面年久失修的问题,社区党委联系相关部门进行修复,获得居民群众的一致点赞好评。

完善议事机制,形成高效合力。社区党委针对治理中的难点、堵点、痛点问题,把居民议事协商机制融入社区治理的全过程、各方面,将小区“网格板凳议事会”作为基层议事平台,在实践中探索出协商议事“五步法”,即收集诉求、召开会议、商定方案、组织实施、成果公示,践行全过程人民民主,充分保障社区居民的知情权、参与权、监督权。通过小区“网格板凳议事会”机制,改变了以往大小事务由社区独唱的现象,让社区内的多元主体共同为社区治理献策献力,实现了社区服务与群众需求的精准对接,激发了社区善治新活力。(苏 丹)

短讯集萃

花园街社区“大党委”机制提升社区治理质效

本报讯 近年来,花园街社区党委积极用好“大党委”工作机制,争取成员单位资金支持80余万元,圆梦微心愿10余件,2个老旧小区实现居民自治,得到党员和居民群众的广泛认可。

联席会议机制化。按照“条块结合、资源共享、优势互补、共驻共建”原则成立社区“大党委”,使社区党建与社区服务始终同频共振。每季度召开联席会议,将民生实事、区域化党建、红色驿站、一居一品等内容列入“大党委”工作计划,共商共议解决之道,召开联席会议16次,签订共驻共建协议24份,实现成员单位“优势互补、互利双赢”,有效提升社区治理水平。

共建活动常态化。常态化开展党员志

愿服务和新时代文明实践系列活动80余场次,元宵、端午、中秋、春节等传统节日,上门走访慰问百岁老人、困难党员、留守儿童和残疾人30余人次,开展理论知识和消防安全知识、未成年人保护法律知识等各类宣讲宣传活动10余次,让居民群众在家门口就能看得见党组织、听得见党的声音。

平台资源契约化。积极发挥“大党委”平台和党组织、党员的作用,整合成员单位资源,努力做实“党建+民呼我应”,利用已建立的难点问题摸排网络、信息共享和资源筹措平台,努力让“大党委”机制活起来,为居民解难题渠道畅起来。今年以来,共帮助居民群众解决涉及安全生产、卫生健康、物业管理及邻里矛盾等烦心事20余件。(孙 琳)

东后街社区加强低保工作纪检监察

本报讯 为进一步加强和规范社区城市低保复核工作,近日,琅琊区遵阳街道东后街社区按照“小微权力”清单规范工作流程,社区纪检全程参与监督,确保低保复核工作在阳光下运行。

自查自纠,摸清底数。社区现有低保对象94户、128人,在开展复核入户工作前,采取包片干部责任制,对现有低保对象家庭情况逐一梳理、汇总,将可能存在问题的对象户罗列出来。

走访入户,核实情况。针对前期自查中

可能存在问题的人员,重点监督其复核工作,社区纪检委员在复核过程中全程参与,与复核人员一同入户调查,结合信息核对平台比对系统,对其子女就业情况、家庭收入及财产变动等情况进行认真核实监督,严守政策红线,切实做到“应保尽保、应退尽退”。

依靠群众,阳光监督。复核过程中,将低保复核对象前置到各网格进行评议,并在各公示栏旁设立了低保工作举报信箱,公开举报电话,进一步拓宽收集问题线索的渠道,确保低保复核公平公正。(张莹莹)

琅琊之声

区财政局助力学前教育普及普惠高质量发展

本报讯 办好学前教育、实现幼有所育,是党和政府为老百姓办的民生实事,更是公共财政的重要责任。近年来,琅琊区财政局立足自身职能,不断强化资金统筹能力,积极夯实学前教育经费管理,全力保障学前教育普及普惠高质量发展。

一是优化教育布局,助力学前教育扩容提质。整合财力优化学前教育资源配置,重点保障新建幼儿园、安全隐患维修整改、设施设备采购等方面的工作。2024年安排专项资金2000万元,进一步优化学位供给,补齐普惠性资源短板,提高学前教育办学能力。二是加大财政投

入,持续改善幼儿园办学条件。区财政按700元/生的标准保障幼儿园生均公用经费365万元,安排普惠园园补贴资金2000万元,保障幼儿园硬件设施更新、扩充教学资源,持续改善幼儿园办园条件,全面提升幼儿教育及服务效能。三是落实资助政策,兜牢幼有所育底线。坚定落实学前资助政策,对全区普惠性幼儿园在园家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童,按照每年1100元生均标准给予资助。2024年累计发放幼儿资助36.52万元,受助幼儿663人次,确保教育惠民政策持续落实落细。(琅 文)

法律援助“三举措”推进民生实事提质增效

本报讯 今年以来,琅琊区司法局立足低收入群众法律服务需求,不断完善工作机制,创新工作举措,全面提升法律援助便民、惠民能力,推进法律援助提质增效。

一是强化经费管理,优先保障办案支出。严格执行法律援助经费相关规定,进一步优化经费支出结构,在法律援助资金使用上,优先保障法律援助办案支出。今年以来,累计支出法律援助经费47.7万元,法律援助案件补贴、律师值班费用、代书费用等办案支出占比达100%。

二是降低代书门槛,扩大法律援助覆盖面。立足于低收入人群的法律援助需求,实行法律援助代书

(程 健)

“信用+审计”提升审计公信力

本报讯 近年来,琅琊区审计机关在审计实践中积极探索,以“信用+”工作机制为抓手,提升审计监督公信力,进一步树立审计诚信新形象,助推琅琊社会信用体系建设。

“信用+承诺”,全面实行信用承诺制度,要求被审计单位对所提供的数据和资料的真实性、完整性承诺并负责。2023年以来实施的34个审计项目,均要求被审计单位和被审计对象作出信用承诺,签订审计信用承诺书55份,强化被审计单位诚信意识,促使其实事求是接受审计。

“信用+监督”,切实履行审计监督职责,将审计监督与信用建设统筹结合,加大对财政资金、政府

(李天泽 张伟 王峰)



近日,龙池花园5号楼幸福小院举办“绿色循环,交换快乐”儿童跳蚤集市活动,孩子们以物易物,让闲置物品焕发新生。活动中还穿插生活垃圾分类有奖知识问答,大家积极踊跃抢答,加深了对生活垃圾分类的认知,进一步增强环保意识。

孙 涛 汪潇波 摄



冬季是用电、用火高峰期,连日来,清流街道紫薇社区网格员、志愿者等深入辖区人员密集场所,开展消防安全检查,排查消防安全隐患,增强居民和商户消防安全防范意识。

周 霖 摄

网格板凳议事会 把实事办到居民心坎上